



官方微信



官方网站

曲阜文化建设示范区 **主办**
齐鲁晚报·今日运河

文化示范

2023年9月8日

星期五

农历癸卯年七月廿四

总第54期(2023年第32期)

新闻热线: 0537-2110110

交融中和,圣人故里风景独好

曲阜文化建设示范区聚文化“两创”之力开发展新局

坚持党建引领 机关工作质效全面提升

示范区党工委认真坚持“第一议题”制度,制定《曲阜文化建设示范区2023年理论学习中心组学习计划》,严格落实“每周五集体学习”制度。注重引导全体党员干部积极利用灯塔党建在线、学习强国、微信公众号等网络平台进行自学。示范区党工委理论学习中心组被评为全市理论学习中心组先进集体,示范区推进办被评为全市理论学习先进单位。此外,通过举办2023干部业务能力提升培训班等,有效提升干部的作风能力。

全面夯实党建基础。制定印发《示范区党工委党建工作责任清单》,认真落实“三会一课”制度,高标准举办“八个一”系列活动,进一步提高全体党员的党性修养,增强机关党支部的凝聚力和战斗力,曲阜文化建设示范区机关党支部被评为市直机关先进基层党组织。

大兴调查研究之风,班子成员带头深入基层摸实情、谋实招,《关于推进曲阜优秀传统文化传承发展示范区高质量发展的调查与思考》获全省政府系统优秀调研成果三等奖,调研成果《试点先行 典型引领 专班推进 奋力开创新时代新文化的新气象——济宁市优秀传统文化“两创”示范点建设情况调研报告》在2022年度全市党委系统优秀调研成果评选中获三等奖。

夯实硬件支撑 重点项目建设稳步推进

木质斗拱、灰瓦石墙,玲珑精致的庭院楼阁,清幽秀丽的池馆水廊……群山环抱中,鲁源小镇建设正如火如荼。一色山水、古朴建筑,令人穿越时空,重回古时。

“我们正在加紧施工,力争在今年的孔子文化节与尼山世

记者 陈丹

在济宁市委、市政府的坚强领导下,曲阜文化建设示范区(以下简称示范区)深入贯彻落实济宁市第十四次党代会精神,按照“争一流、争第一、争唯一”的工作标准,勇担使命,踔厉奋发,狠抓落实,全力推进尼山文化片区规划建设,夯实硬件支撑;高质量举办文化传播交流活动,提升片区文化软实力,软实力与硬支撑相契相合,令各项工作迈上一个新的台阶。



青年导演创作扶持计划第二季在尼山盛大开幕。张清直 摄

界文明论坛期间对外展出。”济宁城投文旅公司鲁源小镇项目负责人范东伟介绍,鲁源小镇首开区分为景观先导区和建筑样板段,为了加快项目建设,济宁城投抽调精干力量组建项目推进专班。曲阜文化建设示范区重点项目指挥部更是倒排工期、挂图作战,主动作为、攻坚克难,全力支持服务项目建设。目前主体结构已全部完工,正在进行二次结构和外装施工,计划于2023年9月底对外展示。

与之相邻的尼山宾舍扩建项目,建设进度同样令人赞叹。该项目位于现有酒店北侧,占地面积约45亩,新建建筑面积约19721平方米,建成后客房数量将增加至510间,停车位将增加至356辆,将进一步提高会务、文

旅住宿接待能力和水平。

还有片区内耕读书院等重点工程,压实责任、倒排工期,形成了你追我赶的比拼氛围。得益于此,在市总指挥部一季度和上半年重点项目观摩评比活动中,尼山宾舍扩建项目获评二季度流动红旗,鲁源小镇项目荣登上半年“领先标杆榜”。各项目相互配合,使片区正逐步形成“五位一体”的“明礼研学旅游度假目的地”,将真正成为一个具有国际视野、代表国家形象、彰显山东品牌的文化高地和产业高地。

持续提升软实力 文化“两创”有了新标杆

今年以来,在尼山举行的一

系列重大活动,彰显了片区影响力,提升了城市知名度。

8月13日至27日,青年导演扶持计划第二季在济宁曲阜尼山举办,11位青年导演以“新经典、新城市、新田野”为主题,奉献了一场场精彩绝伦的戏剧表演。张艺兴、陈数、孙红雷、倪大红等一众国话大咖也齐聚尼山,传递戏剧坚定又温暖的精神力量。

“青年导演创作扶持计划第二季以‘弘扬中华优秀传统文化之精神’落地山东济宁曲阜。我们以传承千年文脉、发扬民族精神、强大文化自信自强、推动艺术创新创造,让传统与现代相交融,让儒学与戏剧相‘中和’,用艺术精品引领文旅新发展,以青年人才创意时代艺术表达。”中国国家话剧院院长田沁鑫表示,

圣人故事在2500多年后的今天,以新时代的方式去传扬、去流行。

半个月时间里,“戏剧节”不仅在展演内容上对中华传统文化做出了创新性转化,同时也赚足了眼球和流量,为济宁打开了一扇艺术之窗。传统文化与现代戏剧的双向奔赴,助力城市文化迅速生长,走向文化繁荣的快车道。

此外,2023年全国网上重大主题宣传启动仪式、文化“两创”工作调度会暨首届中华印信文化精品展、世界互联网大会数字文明尼山对话等一系列重磅活动在尼山举办,令优秀传统文化、文化“两创”成果“出彩”“出圈”。

另外,随着文化“两创”工作走得更深、更实,泗水县龙湾湖片区东仲都村、夹山头村,邹城市大束片区大洪沟村、钓鱼台村4个文化“两创”示范点,入选全省乡村振兴齐鲁样板现场推进会的观摩点位。推进会结束后,省内各单位的观摩团、学习团络绎不绝地到访4个示范点,促进了交流沟通,示范效应不断凸显。

7月10日,由曲阜文化建设示范区推进办公室、曲阜国家级文化产业示范园发展中心、济宁职业技术学院、孔子研究院、济宁孔子文化旅游集团有限公司、济宁市非物质文化遗产发展协会6方共同成立的“曲阜国家级文化产业示范园产教联合体”,入选山东省第一批市域产教联合体,曲阜优秀传统文化传承发展示范区核心区文化资源转化的形式和载体将会更加丰富。

示范区的瞩目成绩,迎来央级、省级、市级媒体的多方聚焦。《瞭望》2023年第26期发表《济宁这座千年古城奏响发展“三重奏”》;《光明日报》于2023年8月11日整版刊文《深耕人文沃土 焕发时代风采——山东推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的实践探索》,均深入报道了示范区工作。

一周速读

◎8月31日,曲阜文化建设示范区党工委理论学习中心组开展集体学习研讨。

◎9月1日下午,曲阜文化建设示范区开展每周五集体学习活动。曲阜文化建设示范区领导班子及全体人员参加学习。

◎9月5日,曲阜文化建设示范区民情书记队,到曲阜市尼山镇鲁源新村开展民意5来听走访活动。

◎9月6日上午,曲阜文化建设示范区党工委召开会议。

曲阜文化建设示范区党工委召开会议 守正创新,挖潜尼山片区资源

详见C02版

文化支撑,增强社区凝聚力 弘扬优秀传统文化,海悦社区深化志愿服务打造幸福家园

详见C04版